

Секция «Мировая политика»

Влияние событий «Арабской весны» на энергетическую безопасность Италии

Тарсelli Витторио Витториевич

Студент

Мариупольский государственный университет, Исторический факультет,

Мариуполь, Украина

E-mail: tarselli23@yahoo.it

События «Арабской весны», возникшие в странах Северной Африки, вызвали ряд острых дискуссий по вопросу энергетической зависимости Италии. Не имея собственных энергетических ресурсов, Италия вынуждена импортировать энергетические ресурсы из других стран для обеспечения внутренних энергетических потребностей страны. Среди стран Северной Африки, в которых произошли события «Арабской весны», Ливия и Алжир занимают одно из первых мест среди стран-импортёров энергетических ресурсов в Италию. Свержение режима М. Каддафи и массовые протесты в Алжире открывают новые возможные сценарии развития энергетического рынка Италии.

Итальянская энергетическая компания «ЭНИ» является главным актором на энергетическом рынке Ливии. Исследование месторождений и добыча энергетических ресурсов осуществляется в шести областях Ливии, среди которых Киренаика и Триполитания [3].

В области Киренаика итальянская компания осуществляет добычу нефти на месторождении Абу Аттифел. Это было одно из первых месторождений, на котором компания «ЭНИ» возобновила свою деятельность после революционных событий 2011 года в стране. В области Триполитания компания действует на месторождениях Бури и Эль Феел. Компания «ЭНИ» намерена восстановить прежние темпы добычи энергоресурсов в этих областях до конца ноября текущего года, но на данный момент компания официально не объявила сроки возобновления добычи из данных месторождений [1].

Добыча газа в Ливии происходит в рамках совместного предприятия «Western Libyan Gas Project». Транспортировка природного газа в Италию осуществляется при помощи газопровода «Гринстрим». Экспорт природного газа по данному газопроводу был прерван 22 февраля 2011 года. На данный момент проводятся мероприятия по восстановлению полного объёма перекачивания природного газа на рынок Италии и Европы [2].

С экономической точки зрения, остановка поставок энергетических ресурсов с Ливии в летний период вместо зимнего, позволило Италии избежать энергетического кризиса. Если бы в зимний период произошла остановка поставки природного газа по газопроводу «Гринстрим», при параллельном возникновении энергетического кризиса между Украиной и Россией и нестабильной ситуации в Тунисе и Алжире, из которой также осуществляется импорт энергетических ресурсов, Италия могла бы оказаться в ситуации энергетического коллапса.

Правительство М. Монти ставит Ливию на передовые места среди приоритетов во внешней политике Италии. В ходе последнего визита премьер-министра Италии М. Монти в Ливию, энергетический вопрос был главным моментом обсуждения между лидерами государств. Президент переходного Национального совета Ливийской Республи-

ки Мустафа Абд-аль-Джалиль подтвердил полную поддержку Италии и итальянским энергетическим компаниям и заверил, что энергетические отношения будут сохранены на прежнем уровне сотрудничества.

Но остается политический фактор, который может повлиять на энергетические отношения между Италией и Ливией и основывается на том что, по мнению многих аналитиков, Италия не будет иметь преимущества на энергетическом рынке Ливии, так как Италия не так активно участвовала во время военной интервенции в Ливии в отличие от Франции, Великобритании, Катара и США. Но в тоже время некоторое преимущество в Ливии смогут обеспечить Италии сохранившиеся отношения с энергетическими компаниями Ливии, руководство которых будет играть немаловажную политическую роль в современной Ливии. Также немаловажная роль и энергетической компании «ЭНИ», которая сможет обеспечить преимущество итальянских интересов в Ливии [4].

Важной страной в Северной Африке для обеспечения энергетических потребностей Италии является Алжир. Алжир импортирует природный газ в Италию с помощью газопровода "Трансмед". Массовые протесты, которые произошли в Алжире не привели к остановке деятельности газопровода "Трансмед" и итальянских энергетических компаний в стране [5].

Следует сказать, что несмотря на минимальные последствия для энергетических отношений между Алжиром и Италией во время кризиса, страна-сосед Алжира - Тунис, может повлиять на энергетическую безопасность Италии. Это мнение основывается на том, что газопровод "Трансмед" проходит через территорию Туниса, за что Тунис получает оплату за транзит от Италии. Поэтому после отставки президента Туниса Бен Али, новое правительство Туниса может пересмотреть цену за транзит, которая на данный момент остается очень низкой. Таким образом, развитие политических событий в Тунисе может повлиять на дальнейшую цену за импорт природного газа по газопроводу "Трансмед".

Северная Африка играет важную роль в энергетическом обеспечении Италии. События «Арабской весны», которые затронули главных импортёров энергетических ресурсов для Италии – Ливию и Алжир, должны быть приняты во внимание действующим правительством М. Монти, которому, в свою очередь, следует внести изменения и поправки в национальную энергетическую стратегию Италии, в соответствии со сложившейся ситуацией на международной арене.

Литература